KALLEZUESI
Kallézuesi éshté gjymtyra kryesore e fjalisé e shprehur me folje gé hyn né marrédhénie e
lidhje kallézuesore me kryefjalén.
U pérgjigjet pyetjeve: ¢’bén?, ¢’béri?, ¢’ka béré?, ¢’do té béjé?

(1) Telefoni ra pérséri. Suzana e kishte dégjuar me kryet ulur.Ai buzéqeshi hutueshém.
Kallézuesi éshté gjithnjé né lidhje me kryefjalén dha anasjelltas, ata nuk mund té
kuptohen pa njéri-tjetrin. Kur njé folje nuk hyn né lidhje me njé kryefjalé, ajo nuk mund té jeté
kallézues, por vetém gjymtyré kryesore né njé fjali njékryegjymtyréshe, duke gené gendra

organizuese e grupit foljor dhe e gjithé fjalisé.
Duke pasur parasysh se me se shprehet kallézuesi, dallohen tre tipa:
- kallézuesi foljor;
- kallézuesi eméror dhe
- kallézuesi i shprehur me pjesé té pandryshueshme té ligjératés.

I.Kallézuesi foljoréshtédy llojesh: i thjeshté dhe i pérbéré.

a) Kallézuesi i thjeshté foljor

Kallézuesi i thjeshté foljor shprehet me njé formé foljore té ¢do vete, kohe, ményre e
diateze, por edhe menjé formé foljore té pérséritur ose té shogéruar me ndonjé pjeséz.
(2) Ushtari ngriti supet dhe ménjanoi kryet si fajtor. Unézgjata dorén pér t’u pérshéndetur me
té. Tjetri shtangu né vend. Syté i dhembnin nga lodhja e tepért.

¢ Kallézuesi i shprehur me njé nga ményrat e foljes.

Kur themi se kallézuesi shprehet me njé nga ményrat e foljes, do té thoté se shprehet
me folje né ményrén déftore, lidhore, habitore, kushtore, déshirore e urdhérore.
-Tipi mé i zakonshém éshté kallézuesi gé shprehet me folje néményrén déftore. E hasim té
shogéruar shpesh edhe me pjeséza té ndryshme. Format e sé tashmes dhe té sé pakryerés
mund témarrin pérpara pjesézén po pér té shprehur njé veprim té aktualizuar gééshté né
zhvillim e sipér né castin e ligjérimit ose né njé cast té sé shkuarés.
(3) Né kémbé té kodrave shtrihen fshatra té vogla. Treni do té mbérrinte njé oré me vonesé.
Demokratizimi i vendit ka zgjuar energji té pashtershme.
Ministrin po e mbyste shqetésimi.Ai po pérgjigjej me pértesé.
-Kallézues té shogéruar me pjesézat sa, mend, desh, nuk, s’, as gé, s’para dhe dot:
(4) Pemét sa nuk thyheshin nga pesha e borés. Mend qau kur e pa né até dité. Nga lodhja desh
u rrézua ne toké.Kohén e fundit s’para udhétonte shpesh.As qée pérshkruante dot bukuriné e
asaj pikture.



- Me folje némeényrén lidhore zakonisht né fjalité e pérbéra, por edhe né fjali té thjeshta:
(5) Té nesérmen u ngrit shpejt gété mos vonohej. Kur té keté martuar edhe mé té voglin, do té
vdesé mé mendje té mbledhur.Té kené ardhur, vallé?T’i kishte théné njé fjalé té paktén!

- Me folje néményrén habitore pérdoret kryesisht né fjali déftore e pyetése — thirrmore:
(6) Po ja gé zemra e njé vajze nuk u pushtuaka me zor e me forcé. C’'méqenkej shémtuar aq
shumé me ato rroba!

-Me folje néményrén kushtore :
(7) Sikur té mos kishin ndérhyré té tjerét, do té kishte shkuar keq puna. Po té kéndonte ai, té
gjithédo ta dégjonin gojéhapur.

- Me folje né ményrén déshirore:
(8) Ju kéndofté zemra, se na kénaqét. Mallkimi mé i réndérénté mbi té ligjtéée
pérgarésit.Népasté ardhur mé paré, do té presé.

- Me folje né ményrén urdhérore:

(9) Ik dhe ti bashké me ta. Ju mos shkoni nga ajo rrugé se nuk ia dilni dot. Me format e
urdhérores kallézuesi del né stilin tregimtar dhe me njé pérdorim té vecanté: Rosaku ik, ai
ndiq. Rosaku dil, ai géllo.

¢ Kallézuesi i thjeshté foljor i formuar me kam+ paskajore dhe jam + pércjellore.

Ndértimet e tilla:kam+ paskajore kané vlerén e sé ardhmes dhe té sé ardhmes sé
téshkuarés dhejam + pércjelloretésé tashmes dhe té sé pakryerés té aktualizuar gé shénon njé
veprim té zgjatur: kam pér té béré = do té béj, kasha pér té béré = do té béja dhe jam duke béré
= po béj, isha duke béré = po béja.

(10) Ne jemi duke e ngritur edhe mé lart qytetérimin. Dielli ishte duke perénduar.Ai kishte pér
té ardhur, po nuk erdhi.

++» Kallézuesi i thjeshté foljor mund té dalé edhe me forma mé té ndérlikuara, gé tregojné
kohézgjatje, pérforcim té veprimit ose nuanca té tjera:

(11) Mendimet e gjeneralit vértiteshin e vértiteshin né té njéjtén piké. Vasha qau e qausa u tret.

Urrejtja zien sa zienbrenda, pastaj shpérthen. Nuk desh qé nuk desh ta linte vetém.Kémbét iu

morén. popér té réné s’ra.T€ ecur qé ecén ky njeri!

% Kallézues i shprehur me togfjalésha frazeologjiké me vleré foljore:
(12) Nuk po marr vesh ¢’béhet.(= nuk po kuptoj) Mullisi dha shpirt aty né mulli.(=vdiq) Fjala
kishte marré dhené.(= ishte pérhapur)



¢ Kallézues i shprehur me forma té pashtjelluara foljore:
Kéto forma do té merren si kallézues vetém kur hyjné né lidhje kalézuesore me njé emér
a péremér né rasén emérore gé funksionon si kryefjalé: Me té lindurdielli, karvani u nis pér
rrugé. Babai u nispa dalédielli. Njé pérgjigje e tillé mjaftonte pér t’'u provuar mendja e saj.

b) Kallézuesi i pérbéré foljor
Kallézuesi i pérbéré foljor formohet nga dy fjalé kuptimplota, nga té cilat e para tregon
ményré veprimi (fillim, vazhdim, rritje progresive té veprimit, mbarim) ose modalitet
(domosdoshméri, mundési, supozim etj.), kurse e dyta shpreh njé veprim. Kjo gjymtyré e
pérbéré prej dy pjesésh, éshté formésuar si njé térési e vetme nga ana e pérmbajtjes dhe nga
ana gramatikore. Té dyja pjesét gé formojné kallézuesin e pérbéré, shérbejné si gendér
ndértimore e fjalisé.
Nisur nga struktura e tij, kallézuesi i pérbérééshté disa llojesh:
+» Kallézues i pérbéréme folje aspektore + folje né lidhore, pércjellore, emér prejfoljor
ashjanés:
-Fillimin e veprimit: Vajza filloi (zuri, nisi) té kéndonte me zé té larté.
- Vazhdimin e veprimit: Vesa vazhdonte (vijonte) té pikonte nga pishat.
-Rritjen progresive: Uturima erdhi duke u shtuar. Temperaturat vinin duke u rritur.Pérroi erdhi
e fry si njé kacek me ujé.
- Mbarimin e veprimit: Bari u tha e qyqgja pushoi (mbaroi, reshti) sé kénduari.
¢ Kallézues i pérbéréme folje modale + folje né lidhore ose formé e pashtjelluar foljore-
pjesore:
- Domosdoshméri: Kété urdhér duhej ta zbatonte. Nderi do shpérblyer me nder.
- Mundési: Ato shenja mund té merreshin fare miré si prové e pérgjithshme.

s Kallézues i pérbéréme dy folje né ményrén déftore (té lidhura me lidhéz ose jo):
- Ai, sa heré takon té mbesen, fillon e harrohetpas lojés me té.

Né kété grup pérfshihen edhe forma kallézuesish gé shprehin njé veprim tézgjatur né
rritje progresive e qé jané forma sinonimike me kallézuesin gé ka si pjesé té paré njé folje
aspektore dhe si pjesé té dyté njé folje né lidhore ose njé pércjellore, té cilin e trajtuam mé
lart: (1) Djemté e fshatit zuné e pakésoheshin nga dita né dité.(2)Pérroi erdhi e fry si njé kacek
me ujé. (3) Shérbétori zuri po i tregonte shkakun e vonesés.(nis, zé + pa lidhéz + folje né
déftore).

Il. Kallézuesi emérorformohet prej dy pjesésh: prej foljes képujéjam dhe prej gjymtyrés
emérore. Quhet képujé (nga lat. copula = lidhéz, qé lidh), sepse vé né lidhje kryefjalén me
pjesén emérore, p.sh.: Kjo vajzééshté e bukur dhe e mengur.



Gjymtyra emérore e kallézuesit eméror shprehet:

a) me emér ( né rasén emérore, gjinore, emér me ose pa parafjalé): (1) Gjergj Fishta éshté
shkrimtar i madh. (2) Kéto molléjané té Korgés. (3) Dita e nesérme do té jeté me shi. (4) Vitrina
do té ishte prej druri vendor.

b) me mbiemér: (1) Besimi ishte i dashuruar. (2) Ajo ishte e tronditur.

c) me péremér: (1) Kush je ti, more djalé? (2) Ja, kjo ishte gjith¢ka.(3) Ti s’je ai gé kujtojné té
tjerét.

¢) me numéror: Ora éshté shtaté.

d) me paskajore: (1) Ajo vilé ishte pér té pushuar gjaté verés.(2) Kéto syze jané pér té paré afeér.
dh) me ndajfolje: Kohét e fundit ai ishte mé miré.

e) me togfjalésh: (1) Kjo ishte njé lloj parandjenje ndarjeje. (2) Rruga ishte téré balté.

Képuja mund té marré edhe foljet modale duhetdhe mund, si dhe folje aspektore: (1) Ti
duhet té jesh e forté. (2) Studentét mund té ishin me prindérit.(3) Rreziku i gripit té shpendéve
do té vazhdojé té jeté i pranishém edhe gjaté kétij viti.

Mbani mend:Kur folja jam ndiget nga njé pjesore, atéheré ajo nuk kryen funksionin e njé
kallézuesi eméror, por éshté njé kallézues i thjeshté foljor: (1) Ata jané shgetésuar pér
rezultatet e provimit. (kallézues i thjeshté foljor)

lll. Kallézuesi i shprehur me pjesé té pandryshueshme té ligjératés

Né funksion té kallézuesit mund tédalin edhe disa pjeséza, pasthirrma dhe onomatope,
gé japin idené e njé veprimi qé bén kryefjala.Pjesézat po.jo, vetém ose té pérséritura me
lidhézat e, gé, se: po gé po, po se po, jo gé jo, po e po etj., zévendésojné njé folje gééshté

pérmendur ose gqé thuhet mé pas. Kur pérsériten ato japin idené e njé veprimi té pérforcuar.

(1) Ajo ka friké nga gjarpérinjté, ti jo. (2)Unéjo géjo, po edhe shefi nuk kishte ftesé. (pjeséza)

(3)Lumja ajo pér fémijét qé rriti. (pasthirrmé) (4) Sa hyri né dush, céérr telefoni.(5) Sapo u takua
me Shpresén, ajo pllag-pllug né té dyja faget.(6) Rrotullohej rreth tavolinés dhe trak me
gérshéré.(onomatope- tingullimitime)



